

# RENAȘTEREA

ORGANUL OFICIAL AL EPARHIEI ORTODOXE ROMÂNE  
A VADULUI, FELEACULUI, GEOAGIULUI ȘI CLUJULUI

Redacția și Administrația:  
CLUJ,  
Strada Iuliu Maniu Nr. 36

APARE ODATĂ PE SĂPTĂMÂNĂ

Abonament: 300 Lei la an

Redactor responsabil:  
Dr. OREST BUCEVSCI  
Telefon 13—74

## Vizita Patriarhului Dr. Miron Cristea la Bisericile din Orient.

Înalt Prea Sfinția Sa Patriarhul Miron Cristea, dorind a veni în contact cu Patriarhul ecumenic din Constantinopol și cu șefii celorlalte biserici ortodoxe din Orient, cu scopul de a discuta chestiunile ce interesează Biserica ortodoxă în genere pe de o parte, și pe de altă parte, pentru a mulțumi, personal, șefilor bisericilor din Orient pentru participarea lor la ceremonia suirei sale pe scaunul patriarhal, a întreprins, după cum se știe, o călătorie la Constantinopol, Atena, Alexandria și Ierusalim.

Dată fiind importanța acestei călătorii și roadele isvorite de pe urma ei, credem interesant a reda amănuntele strălucitelor primiri de care s'a bucurat șeful Bisericii noastre ortodoxe.

### La Constantinopol

— Cuvântarea Patriarhului Vasile III. —

La sosirea în Constantinopol, Patriarhul dr. Miron Cristea a fost primit la debarcader de către marele protosingel al Patriarhiei și primul secretar al Sf. Sinod. În automobile, Patriarhul și suita sa compusă de P. Sf. Sa arhiereul Simedria, dl Brădișteanu directorul general al cultelor, dr. Cosma fost ministru, dl Mircea fost secretar, dl Antal secretarul I. P. Sale precum și Cuviosul dl Timotei Evanghelinidis, superiorul bisericii grecești din Capitală, au fost conduși la Patriarhia din Farnar unde la intrare a fost primit de întregul cler elen și de un numeros public. În sunetul cântecelor și ale psalmodiilor Patriarhul Miron a fost condus în vechea și istorica biserică a Patriarhiei unde s'a oficiat un te-deum. În urmă Patriarhul cu

întreaga suită au fost conduși în marea sală a Tronului unde aștepta Patriarhul ecumenic Vasile al III-lea, înconjurat de Sf. Sinod și de toată curtea patriarhală. Patriarhul ecumenic într'o cuvântare mișcătoare a salutat pe primul Patriarh al României, exprimând marea Sa bucurie pentru întregirea neamului românesc din care a rezultat și ridicarea Bisericii românești la rangul de Patriarhat. Patriarhul Vasile a terminat binecuvântând poporul român și pe Suveranii săi.

Patriarhul Miron răspunzând, a exprimat respectul pe care piosul popor român îl poartă către Patriarhul ecumenic și a exprimat mulțumiri pentru bucuria cu care Patriarhia ecumenică a dat recunoașterea Sa pentru ridicarea Bisericii române la rangul de Patriarhat.

La ora 2 d. a., s'a servit un dejun oficial la Patriarhie schimbându-se călduroase toasturi.

După aceea Patriarhul a vizitat Sfânta Sofia, precum și alte monumente.

În seara aceleleași zile ministrul României a oferit un dineu în saloanele legației. A doua zi un vapor pus la dispoziție de Patriarhat a transportat pe Patriarhul nostru cu suita sa la insula Halki, unde se află Academia teologică greacă, fiind primit oficial. După amiază a fost condus cu tot ceremonialul pe vaporul „Dacia“ care a luat drumul spre Atenă.

### La Atena

— Pe pământul clasic al Eladei —

În după amiază zilei de Miercuri 25 Mai la ora 5 „Dacia“ a intrat în rada Pireului. Pe vapor I. P. S. Sa fost salutat de către

mitropolitul Damaskinos al Cefaloniei reprezentând Biserica greacă, de către profesorul universitar Papamihail din partea Ministerului cultelor, de șeful protocolului Ministerului de externe, din Saltafera, precum și de dl Langa Rășcanu, ministrul României cu personalul legației. La debarcare s'au dat onorurile de cătră o companie de soldați, după care Patriarhul și suita sa au fost conduși în automobile spre catedrala din Atena. La intrarea catedralei a fost salutat de I. P. S. Sa arhiepiscopul Atenei și mitropolitul întregii Grecii dl Chrysostomus, șeful Bisericii grecești și de întregul Sinod și cler al capitalei. Un detașament a dat onorurile. Spațioasa catedrală a Atenei a fost arhiplină. S'a oficiat un Te-deum după care mitropolitul Chrysostomus a exprimat în numele Bisericii grecești și al poporului elen bucuria pentru fericitul prilej de a primi pe primul patriarh al Bisericii surori. A făcut elogiul poporului român și al Patriarhului Miron urându-i ca Biserica română propășind din ce în ce sub înțeleapta sa ocârmuire să devie un stâlp puternic al întregii ortodoxii.

La aceste cuvinte a răspuns Patriarhul Miron în cuvinte mișcătoare: „Sunt cu totul mișcat aflându-mă pe pământul clasic al Eladei și al creștinismului. Pe acest pământ atenian, pentru prima oară apostolul Pavel a predicat sfânta Evanghelie și de aci s'a răspândit în toată lumea. Nu am încetat o singură clipă să cred că Grecia de astăzi este cu totul demnă de vechia sa glorie. Din Orient a țîșnit lumina. Orientul a fost baza creștinismului și această părere nu este numai a mea, ci a tuturor marilor savanți din Occident. Diferite împrejurări au dezbinat popoarele creștine. Este o imperioasă nevoie ca cu toții să ne concentrăm în jurul Patriarhatului Ecumenic din Constantinopol spre a sprijini și întări Biserica ortodoxă în genere.

După Te-deum s'au făcut în palatul metropolitan prezentările și în urmă o frumoasă recepție, la legația română unde au asistat membrii guvernului, șefii partidelor, foștii miniștri, Arhiepiscopul Atenei, Sf. Sinod și alte personalități. La ora 9 seara, Ministrul de externe al Bisericii a oferit un dineu la „Petit Palais“.

A doua zi Patriarhul Miron Cristea a vizitat Acropole, muzeele antice; iar la ora 11, a fost primit de președintele republicii, amiralul Conduriotis, care apoi la rândul său i-a întors vizita la palatul metropolitan din Atena. La ora 1, s'a oferit un dejun la Mitropolie la care au luat parte toți mitropoliții și ministrul cultelor dl Argyros.

La ora 3, Patriarhul nostru condus de arhiepiscopul Atenci, reprezentanții ministerelor de externe și culte, ministrul României a fost condus pe vapor unde o companie a dat toate onorurile. I. P. S. S. Patriarhul Cristea la plecare adresându-se suitei sale a spus că primirea ce i s'a făcut la Atena a fost într'adevăr regească.

### La Alexandria și Cairo.

Cu onoruri mari a fost primit Patriarhul la sosirea Sa în Alexandria de către reprezentanții Patriarhului Meletios al Alexandriei. S'a oficiat un Te-deum după care Patriarhul Meletios a adresat cuvinte călduroase la care a răspuns Patriarhul Miron Cristea, accentuând asupra necesității colaborării dintre bisericile ortodoxe. A doua zi a asistat la liturghia bisericii patriarhale unde un public de peste 15.000 oameni din populația elenă au manifestat respectuos pentru Patriarhul nostru, pe care l-au condus până la Patriarhie.

După amiazi Patriarhul însoțit de suita sa a plecat cu trenul spre Cairo de unde la ora 6 a continuat călătoria spre locurile sfinte, ajungând a doua zi la ora 9 la Ierusalim.

### La locurile sfinte din Ierusalim.

O oră înaintea sosirii la Ierusalim, la gara Lyda, au ieșit în întâmpinarea Patriarhului, reprezentanții Patriarhului Damianos, iar la gara Ierusalimului a mai fost întâmpinat de guvernatorul, de autoritățile oficiale, politice, de șefii confesiunilor religioase precum și de primarul și consulii străini.

Drept dela gară a fost condus la Mormântul Sfânt al lui Iisus Christos. Pe un lung parcurs înaintea Sf. Mormânt a fost înșirat clerul Patriarhiei care a primit pe Patriarh, cu un fast mare. Chiar în fața mormântului, aștepta bătrânul Patriarh al

Ierusalimului Damianos, care l-a îmbrățișat și l-a sărutat cu cuvinte emoționante.

La Sf. Mormânt, Patriarhul nostru vădit mișcat, s'a rugat ingenunchind după care a fost condus de Patriarh și întregul cler în vechea și istorica biserică a Învierii care se află deasupra Sf. Mormânt. Această biserică a fost clădită la 320 d. Chr. de Sfânta Elena, mama împăratului Bizanțului Constantin cel Mare, Sfântul Constantin. Acolo a fost oficiat în mijlocul unei mari asistențe un Te-deum, cu care ocaziune Patriarhul Miron s'a rugat fierbinte pentru sănătatea M. S. Regelui Ferdinand.

După aceea a avut loc o primire la Patriarhie. În celelalte zile înaltul nostru prelat condus de reprezentanții Patriarhului a fost condus la toate locurile sfinte: Betleem, Iordan, Nazaret, Tiberiada, muntele Tabar, fruntele măslinelor, etc. etc. Patriarhul nu-și ascundea emoțiunea să vizitând locurile sfinte ale lui Iisus Christos.

Înainte plecării cu 2 zile Patriarhul nostru a primit pe înaltul comisar al Angliei, pe guvernatorul și primarul orașului, Corpul consular și șefii diferitelor biserici precum și pe toți fruntașii. Sâmbătă dimineața Patriarhul condus cu toate onorurile de Patriarhul Damianos și curtea Sa, de guvernatorul și celelalte autorități a părăsit Ierusalimul luând drumul spre patrie.

(„Universul“)

## Creștinul modern\*)

Cu toți îl cunoaștem, zilnic îl vedem, îl auzim și cetim din plâzmuirile lui. Năzuințele lui sunt sădite pe toate terenele vieții. Până chiar și credința lui stă sub influința acestui curent nou la aparență și totuși atât de vechiu, fapt care trebuie să ne deie de gândit. Lumea în care trăim în general pune teza: „Omul modern nu mai poate fi creștin în sensul tradițional al cuvântului.“ Milioane de fii ai Bisericii lui Hristos, fie conștienți, sau inconștienți urmează cu stringență acestei teze. Aspectul acestei lumi creștine abia dacă mai are ceva comun cu Biserica apostolică. Fărăma de credință ce mai palpitează în unele suflete,

precum și toată necredința ce se accentuează în cele mai multe sunt tipic reprezentate în sufletele alor doi streini de creștinism din timpul apostolic. Îi cunoaștem din discuția pe care a avut-o apostolul Pavel cu ei. E vorba de Agrippa și Festus. Raportul în care stau ei față de învățăturile lui Pavel este identic cu raportul creștinilor moderni față de învățătura bisericii.

Răspunsul lui Festus la expunerea credinței lui Pavel, este identic în sine cu cel al celor necredincioși dintre creștinii de azi: „Ești nebun, Pavele, cartea cea multă te-a nebunit“, a zis Festus. „Sunteți fără de minte, prin speculațiile voastre metafizice și prin credința în supranatural“, zic creștinii de azi.

Aceeași coincidență găsim și între răspunsul lui Agrippa și al creștinilor moderni în cari mai pălpăie flacăra credinței.

Reiese deci că Pavel nici n'a considerat de creștini pe cei doi reprezentanți tipici ai creștinismului modern.

În cazul acesta cum vom putea împăca cele două noțiuni de modern și creștin? Se poate foarte bine urmând lozinci adoptate azi de cei puțini: „Sunt modern, dar trebuie să fiu și creștin convins“. Oare poate modernismul înțeles real să facă imposibilă o credință din convingere? Nu. Și pentru a dovedi acest lucru, precum și falsitatea tezei urmate de cei mulți, „că omul modern nu mai poate fi creștin în sensul tradițional al cuvântului“ este necesară tălmăcirea noțiunii „modern“.

„Modern“ este cuvânt latin de mai târziu, care la început nu însemna nimic altceva decât „moda“ amăsurată spiritului timpului și obiceiurilor dominante. Școlastica care azi de mulți este privită ca ceva absolut învechit, a fost modernă. Era odată filozofia modernă, în special în secolul, când Tomas de Aquin îmbrăca pe Aristotel în haina creștină. Modern s'a numit totdeauna, ceea ce urma a fi nou, sau făcea impresia a fi nou. Și s'a întrebuițat această noțiune fie referitor la aparițiile externe ale culturii umane, precum și la cultura internă și influința ei asupra gustului timpului. Deci modernul nu este ceva statornic, ceva odată și pentru totdeauna hotărât, ci tocmai contrariul. Cel care cunoaște cât de cât istoria omenirii, știe,

\*) D. Dr. G. Mathias, Predigten und Ausprechen.

că moda spiritului se schimbă ca și moda hainelor. Numai cel care ar fi atât de naiv că să socotească timpul său, singurul statornic, ar putea crede, că ceea ce numim noi azi modern, ar fi și sub toate raporturile fără scăderi. Peste tot un astfel de visător n'ar trebui să ajungă la adânci bătrânețe: căci după câteva decenii deja n'ar mai înțelege lumea.

Cu toată această continuă schimbare a modei, a modei spiritului, există totdeauna ceva în viața culturală a omenirii, ceea ce rămâne. Legile matematice este sigur că nu's supuse modei. În domeniul fizicii și chimiei se adună rezultatul cercetărilor din multe generații pentru a constitui o comoră științifică, care nici când nu va muri. Alta este situația în ipotezele explicative ale fenomenelor observate, cu gruparea în legi a rezultatelor cercetărilor exacte, cu produsele practice din domeniul științelor naturale, sau cu puterile descoperite în natură. Aci este un pas înainte, un nou metod de tratare, o nouă teorie a cunoașterii. De sine înțeles există o terapeutică modernă în opoziție cu cea veche.

Aeroplanele și automobilele fără îndoială sunt moderne. Un transatlantic este mai modern decât o corabie cu pânze. Totuși în tot ceea ce este modern ne rămâne ceva ce nu se schimbă. Acea este comoră sigură și statornică de cunoștințe pe toate terenele vieții și științei.

În creștinism în special găsim o seamă de adevăruri înalte cari sunt neschimbabile, cari nu pot suferi o evoluție. Deci a împăna aceste adevăruri supranaturale cu anumite produse ale intelectului omenesc, ori eventual a le înlocui cu totul, numai fiindcă acestea sunt noi, n'are nici un rost.

S'ar putea vorbi de un creștinism modern față de unul vechiu, când ultimul ar cuprinde adevăruri, cari ar contrazice direct cu ceea ce profesază științele exacte contemporane.

Cei mai mulți urmează a se numi creștini moderni, numai pentru faptul că voesc a se subtrage dela anumite obligamente și fiindcă este la modă a fi necredincios.

Dar nu lipsesc nici de aceia cari sunt convinși că anumite adevăruri creștine nu corăspund descoperirilor științifice.

Un astfel de Festus modern ar obiecționa într'o dispută:

Religia, pe care tu o vestești Pavel, descopere multe lucruri de valoare înaltă. Însă tu pretinzi să credem în anumite fapte, în ceea ce ți-a apărut ție ca fapt real, de ex. învierea lui Messia. Pentru noi oamenii moderni însă numai evenimentul intern este un fapt religios. Credința noastră mai întâi procrează adevăruri religioase.

La acestea apologetul modern ar trebui să răspundă: Tocmai contrariul corăspunde adevăratului creștinism. Credința cuprinde obiectiv faptele mântuitoare date și le înconjoară cu iubire, pentru a trăi din ele. Altcum Dumnezeuul său intern, la o cercetare mai amănunțită, ar putea fi dat pe față, ca părintele gândurilor și dorințelor tale puțin plăcute Dumnezeuului adevărat. Sau concepția ta despre Dumnezeu este greșită. Căci este imposibil pentru cugețarea filozofică modernă să-și reprezinte un Dumnezeu transcendent, care este diferit de lume. Chiar și personalitatea Lui este o reprezentare necuprinzibilă.

La acestea ar răspunde Pavel: O Festus, tu îți faci o reprezentare falsă, despre noțiunea creștină despre Dumnezeu. „In el suntem noi, ne mișcăm și trăim“. Dumnezeu nu-i departe de lume, ci El poartă și susține lumea. El nu este numai transcendent, numai în afară de lume, în sensul în care ție îți pare a fi ireprezentabil, ci El este transcendent și totodată inerent lumii, de sigur nu așa, că ar fi identic cu lumea.

Personalitatea lui Dumnezeu, nu este ca cea a omului, totodată individualitate, mărginire înlăuntru și înafară, cea mai perfectă, absolută spiritualitate.

După acestea și alte obiecțiuni de natură metafizică. Festus sau Agrippa cel modern de obicei va mai aduce încă o greutate practică: În orice caz, credința lui la Pavel, dacă trebuie să îmbrace pe oameni, trebuie să poarte pecetea ideilor contemporane. Ea trebuie să se potrivească, culturii noastre.

La aceasta apologetul va răspunde: Iubite prietene, credința pentru noi toți trebuie să fie o lumină, în care recunoaștem ideile veșnice ale lui Dumnezeu, și învățăm a deosebi cultura adevărată de cea

falsă. Dumnezeu voește să vadă viind între oameni o împărăție a adevărului și dreptății. De aceea trebuie ca timpul să se orienteze după planurile divine și nu invers perfecțiunea după imperf. veșnicia după ceea ce este schimbăcios.

Credința noastră trebuie să învingă lumea. Dacă cunoști lumea, înțelegerea ta trebuie să-ți spună că este cufundată în rele. Nu totul este folositor din câte lumea le prețuește, și nici nu face pe om totul cu adevărat fericit, din cele spre cari năzuește.

Pentru aceea trebuie să facem o înțeleaptă selecțiune între lucrurile pământești, o selecțiune care ne este cu mult mai ușoară în lumina credinței, decât în lumina propriei noastre înțelegeri, o selecțiune care nu ne îngreunează cu lucruri aparente, ci ne îmbogățește cu lucruri netrecătoare, într'asa fel încât nimeni nu ne mai poate răpi aceea comoară.

Numește-mi o Festus, undeva o descoperire a științelor moderne, care să contradică sigur credința adevărat înțeleasă, pe care eu o predic, și atunci admit, că sunt fără de minte. Însă mai întâi examinează credința noastră, și în ce privește știința modernă, te rog, să distingi bine ipotezele neștiințifice și concluziile ușurate, a anumitor învățați de rezultatele sigure ale cercetărilor.

Un Festus neprimitor și un Agrippa aproape convertit sunt totdeauna. Ceeace însemnează că totdeauna și pretutindeni sunt oameni, cari întreagă vestea cea bună o țin de sminteală, și alții, cari aproape pot fi convinși. Ambele categorii nu trebuiesc luate în serios, când numai pentru aceea resping creștinismul fiindcă nu cuprinde în el ceva ce ar fi modern.

Nu se ajunge la reale greutăți, prin cercetări serioase. Modern evangeliul n'a fost nici când, căci nici odată n'a permis și dat totul unui Festus ori Agrippa, din câte aceștia au dorit din anumite motive.

Și totuși pe de altă parte evangeliul fu în toate timpurile modern, fiindcă în toate timpurile a inspirat mulțimea diferitelor stări sociale.

—M.—

## Ș T I R I

**Examene.** Sub președinția P. S. Sale Episcopului Nicolae, s'au ținut Luni în 27 la Academia noastră teologică examenul prim de licență — sesiunea Iunie. L-au trecut următorii domni: Bratu Iacob, Ciocan Romul, Dragota Valer, Gog Dionisiu, Popoanăș Constantin, Todea Iuliu.

**DI N. Iorga decorat de regele Italiei.** DI profesor N. Iorga a fost decorat de Regele Italiei cu Marele Cordon al ordinului Sf. Mauriciu și Lăzăr, una din cele mai mari distincțiuni italiene.

**Deces.** A murit profesorul și academicianul *Vasile Pârvan*, o mândrie a științei române.

**SE POATE ?!** Aflăm cu regret, că unele protopopiate nu primesc studenți teologi în posturile de impiegat, ci preferă alte elemente. Oare aceasta să fie încurajarea pentru tinerii cari se dedică acestei tagme atât de necesară? Și încă din partea celor, cari au datoria să încălzească zelul celor tineri ?

**Achitare.** *Asasina tenorului Grozăvescu a fost achitată.*

† **Gavril Murășan.** Clerul eparhiei noastre are durerea să înregistreze trecerea la cele eterne a preavrednicului fost paroh în Jimborul-mare *Gavril Murășan*, — înmormântat cu mare cinste la 25 Iunie — prin participarea tuturor preoților din tract în frunte cu protopopul locului Ioil Ghiurițan. Între numeroșii nepoți, 5 preoți, i-au dat cinstea cea din urmă și l-au petrecut la groapă în sunetele de jale ale clopotelor bisericeii și în durerea poporului păstorit de el peste 60 ani. — Reposatul și-a eternizat numele și după moarte prin întemeierea unei fundațiuni de circa 100.000 lei, care o va administra Consiliul nostru din Cluj, în caz că lăsamântul se va putea validita în întregime. — În veci amintirea lui!

**Caz de moarte.** Soția vrednicului nostru paroh *Ioan Goron Maria* născută *Roșca* din Gălău — a repaosat la 25 Iunie, lăsând în doliu pe îndureratul soț cu 3 copilași minori, după o fericită căsătorie de 10 ani. — Condolențele noastre sincere, vrednicului nostru colaborator.

**Vizită înaltă.** P. S. Sa Episcopul Grigorie al Aradului a vizitat Clujul, fiind primit și găzduit de P. S. Sa Episcopul nostru Nicolae.

**Raritate.** La univertatea din Tasykend (Turkestanul rusesc) a fost numit profesor Nicolai Nazdoro, în vârsta de numai 16 ani.

**Legendele Românilor.** D-ra Elena Văcărescu a ținut la Paris o conferință despre frumusețea legendelor românești. Conferința a fost transmisă în toată Franța prin postul de radio al turnului Eiffel. D-ra Văcărescu a subliniat importanța legendelor pentru poporul român și s'a ocupat pe larg de legenda Meșterului Manole.

**Comuniști striviți de-o lespede într'o biserică transformată în muzeu.** În fosta catedrală „Sf. Isac“, din Leningrad, transformată de autoritățile sovietice în muzeu, în timpul vizitărei muzeului de un grup de turiști comuniști, 6 persoane dintre vizitatori au fost omorâte și alte 4 grav rănite, de două lespezi de marmoră, ce s'au deslipit dintr'un perete. — Pedecapsa lui Dumnezeu.

**A murit Patriarhul „Bisericii cehoslovace“.** A murit la Praga Patriarhul așa numitei „Biserici cehoslovace“, Carol Farski în vârstă de 47 ani. Biserica cehoslovacă s'a constituit după războiu, în urină unei mișcări anti-catolice. Această biserică se inspiră din vechile tradițiuni hussite, nu recunoaște celibatul și întrebuintează limba națională în liturghie. Farski era preot catolic când a format noua biserică.

**D-șoara Văcărescu decorată cu „Legiunea de onoare“** Președintele Republicii a acordat d-rei Elena Văcărescu, legiunea de onoare, în gradul de ofițer. Insignele acestei înalte distincțiuni au fost remise personal de dl Briand, împreună cu o scrisoare de felicitări, în termeni foarte călduroși.

**Premiul național de poezie** a fost decernat anul acesta dlui *Cincinat Pavelescu*, iar cel de proză dlui *Ioan Agârbiceanu*.

**Se închinău la „diavolul“...** Doi oameni din comuna Căprești (Basarabia) cu numele Gherasim Epate și Efrim Curcicior au fost surprinși de jandarmi într'o pădure din hotarul satului, în clipele când se închinău la un chip cioplit de lemn, care închipuia pe diavolul. S'a aflat că erau mai mulți „credincioși“ de felul acesta, cari au fost dați judecării. Iată că s'au aflat în zilele noastre oameni, cari se închină pe față diavolului. De altcum e plină lumea de ceice se închină diavolului cu faptele și cu purtările lor.

**Un rabin cu familia trec la creștinism.** — Rabinul Iosef Raimond, stabilit în orașul Silven, ceruse, nu de mult Mitropolitului bulgar din acel oraș, să-i permită să treacă la creștinism. Supus unui examen moral, cererea i-a fost admisă și atât fostul rabin cât și soția lui împreună cu cei trei copii au fost botezați. Rabinul a primit numele de Pavel.



## BIBLIOGRAFIE



**Noua Călăuză pentru cunoașterea și combaterea sectelor religioase**, de Dr. Grigorie Gh. Comșa, Episcopul Aradului, 180 pagini. Tipografia diecezană din Arad. Prețul Lei 40.

Fiind „Călăuză cunoașterii și combaterii sectelor“ complet epuizată, Prea Sf. Sa Păr. Episcop al Aradului s'a îngrijit, prin ediția nouă a valoroasei sale lucrări, ca preoțimea noastră și toți ceice trebuie să se intereseze de mișcarea sectară, să nu rămână lipsiți de îndrumările specialiste. Ediția nouă este mult îmbogățită față de cea din-tăi, cuprinzând tot ceace este esențial în materie de secte.

Avem capitolele nouă: 1. Înțelesul cuvintelor „erezie“ și „sectă“, 2. Sectele și serviciul militar, 3. Situația de drept a sectelor din România, 4. Lipovenii și 5. Spiritiștii. Capitolele acestea sunt de mare însemnătate. Astfel cel care tratează despre secte și serviciul militar, dovedește cu fapte precise marele pericol ce rezultă pentru organizația noastră de Stat în urma răspândirii sectelor. În capitolul despre situația de drept a sectelor din România se pun la punct raporturile juridice ale sectelor față de Statul și cultele recunoscute de Stat. Ni se dă și o bibliografie bogată de broșurile scrise contra sectelor în limba românească precum și, în cap. X. o culegere amănunțită, după chestiuni, a locurilor din Sf. Scriptură, cu ajutorul cărora se pot combate cu ușurință diferitele învățături greșite ale sectarilor.

Data fiind competența recunoscută a autorului în materie de secte, este de prisos să recomandăm în special lucrarea aceasta excelentă. — Se poate comanda la *Librăria diecezană din Arad*.



## PARTEA OFICIALĂ



CONSILIUL EPARHIAL ORT. ROM. DIN CLUJ

Nr. 4430/1927.

### Concurs

Prin aceasta se publică concurs pentru primirea de studenți în Academia noastră teologică din Cluj cu terminul de 1 Septembrie 1927.

Candidații cari doresc să fie primiți vor înainta Consiliului nostru o cerere timbrată,

scrisă cu mâna proprie, anexând în original următoarele documente:

- a) Actul de botez dela oficiul parohial.
- b) Atestatul de bacalaureat sau de absolvire a clasei a opta.
- c) Atestat medical prin care să se constate integritatea spirituală și corporală a petentului.
- d) Declarația petentului subscrisă de părinți sau tutori, că după absolvirea cursului teologic va intra în slujba eparhiei cel puțin cinci ani de zile, la din contra va restitui fondului seminarial toate spesele de întreținere precum și bursele primite.
- e) Concurenții fără examen de bacalaureat dau o declarație că vor trece acest examen în cursul anului.

Cererile instruite cu aceste documente se vor înainta Consiliului până la termenul fixat mai sus.

Cereri intrate după acest termen nu se vor lua în considerare.

Cei primiți se vor prezenta la înscriere în 27—30 Septembrie. — Toate taxele de înscriere la olaltă fac 100 lei, dela cari nu poate fi scutit nime.

Cursurile se încep la 2 Octombrie.

Pentru întreținerea la internatul Academiei studenții vor avea să solvească o taxă anuală de 6000 lei. — Jumătate se va solvi la înscriere, iar cealaltă jumătate la 1 Februarie 1928.

Pentru anul școlar 1927—28 Consiliul nostru eparhial a fixat cinci burse întregi de câte 6000 lei și zece semi-burse de câte 3000 lei, socotite în taxa de întreținere în internat.

Studenții cari reflectează la aceste burse vor anexa la documentele lor de mai sus și certificat de paupertate dela primăria comunală, iar studenții vechi vor dovedi pe lângă certificatul de paupertate că au trecut examenele teologice prescrise.

Cererile pentru aceste burse se vor înainta aici tot până la 1 Septembrie.

Rezultatul se va comunica fiecărui concurent la timp.

Fiecare student primit în institut va aduce cu sine cel puțin patru schimburi de rufe în stare bună.

Dela data inmatriculării studenții intră

în toate drepturile și datorințele statorite de regulament.

Nici un student nu poate cerceta în acelaș timp ca student ordinar, alte institute de învățământ.

Studenții sunt obligați să locuiască în internatul Academiei și să se conformeze normelor stabilite de regulament.

La inmatriculare fiecare este obligat a se prezenta în persoană cu documentele originale.

Atragem atenția preoțimei noastre asupra acestui comunicat și o rugăm să îndemne tinerii absolvenți de licee ca să intre în această școală, care le poate deschide prospecte frumoase de viitor.

Cluj, din ședința Consiliului eparhial, ținută în 16 Iunie 1927.

Nicolae Ivan m. p.  
episcop.

L. Curea m. p.  
secretar.

Nr. 4798/1927.

### Ordin-Circular.

Sfântul Sinod editează una dintre cele mai bune reviste „*Biserica Ortodoxă Română*” care apare odată pe lună cu prețul de abonament pe un an întreg 100 lei.

Cu acest preț nu e platită nici hârtia, — iar cuprinsul bogat și tractatele scrise de cei mai de seamă bărbați scriitori bisericesti sunt o adevărată hrană sufletească pentru fiecare preot.

Îndatorăm pe toți preoții noștri să aboneze această revistă pe anul întreg 1927, și trimițând prețul abonamentului la București *Biserica Antim*. — Vor primi deodată 6 numeri din jumătatea primă a anului, iar restul în fiecare lună regulat.

NICOLAE m. p.  
Episcop.

Nr. 382/927.

3—3

### Licitație minuendă.

Consiliul parohial ortodox român din *Sângerul-de-Pădure*, județul Murăș, dă în întreprindere pe cale de licitație minuendă *zidirea casei parohiale* conform planului și devizului. Invităm pe cei interesați, că până

la 24 Iulie a. c. ora 12 a. m. să-și înainteze ofertele închise și sigilate.

Licitația se va ținea în aceeași zi, la ora 2. p. m. Comuna bis. prestă în natură numai nisipul și petrișul precum și toate transporturile dela gara Tinoasa. Concurenții vor depune un vadiu în număr, hârtii de valoare, libele de bancă, 10% asupra prețului total din deviz.

Planul și devizul și condițiunile speciale de executare se pot vedea la oficiul parohial ort. din Sângerul de Pădure.

Comitetul își rezervă dreptul de a încredința zidirea fără considerare la prețuri și condiții, aceuia dintre oferenti care va prezenta mai multă garanție și soliditate.

Sângerul-de-Pădure, 18 April 1927.

**George Onițiu,** adm. paroh.      **Petru Mărginean,** epitrop.

Văzut: **Ștefan Rusu,** protopop.

**Romul Popa,** protopop.

Nr. 252/927.

3—3

### Edict de licitație. Central

Consiliul parohial al Bisericii ort. române din Luduș publică concurs pentru darea în întreprindere pe cale de licitație publică a lucrărilor de construcție ale bisericii ort. române din Luduș.

Planurile, devizul, condițiunile speciale și contractul tip, se pot consulta la oficiul parohial. Ofertele sigilate se vor înainta până la 3 Iulie 1927 ora 2. p. m. provăzute cu o garanță de 6% (șase la sută) din suma ofertei.

Pentru deplasări, parohia nu dă spese nici diurne.

Luduș, la 21 Mai 1927.

**V. Șmigelschi,** arhitect eparhial.      (ss) **Romul Popa,** prot.-președinte.

Nr. 359/1927. prot.

1—3

### CONCURS.

Pentru întregirea postului de paroh în parohia de clasa II-a *Herepea* cu filia *Ozd*, aparținătoare protopopiatului Luduș, se publică concurs cu termen de 30 zile dela prima apariție în „Renașterea“.

Beneficiile împreunate cu acest post sunt:

1. Salar dela Stat.
2. Casă parohială, supraedificii economice și grădină.
3. Treizeci (30) iugăre sesiune în parohia matre și 10 iug. în filia *Ozd*, completate prin reforma agrară.
4. O zi de lucru și o ferdelă de cucuruz dela fiecare familie, din cari  $\frac{1}{3}$  sunt ale cantorului.
5. Stola îndatinată.

Doritorii de-a ocupa acest post își vor înainta cererile însoțite de documente oficiului nostru și cu prealabila încuviințare se vor putea prezenta în parohie pentru a face cunoștință cu poporul.

Luduș, la 15 Iunie 1927.

Oficiul protopopesc ortodox român.

Nr. 193/927.

2—3

### CONCURS.

Pentru întregirea parohiei vacante *Suseni-Bârgăului* în tractul protopopesc al Bistriței, se publică concurs cu termen de 30 de zile dela prima apariție în revista „Renașterea“.

Beneficiile împreunate cu acest post sunt:

1. Salar dela Stat conform cualificațiunei.
2. Sesiune parohială 2 iug. grădină, 5 iug. arător și fânaț, cu prospecte de a fi întregită conform legii.
3. Stole corespunzătoare vremilor de astăzi.
4. De locuință pentru preot se va îngriji Consiliul parohial, până se va edifica casă parohială.

Reflectanții la acest post își vor înainta cererile, însoțite de toate documentele de cualificațiune și serviciu precum și de certificat de încuviințare dela Consiliul eparhial, subsemnatului oficiu protopopesc în Bistrița și obținând prealabilă încuviințare dela acesta, se vor putea prezenta și în parohie pentru a face cunoștință cu poporul.

Bistrița, 7 Iunie 1927.

Oficiul protopop. ort. rom. în înțelegere cu Consiliul parohial.

**Grigore Pletosu,** protopop.